



GAZETA GMINNA

WIEŚCI NIEPORĘCKIE

SOŁECTWA: Aleksandrów, Beniaminów, Białobrzegi, Izabelin, Józefów, Kąty Węgierskie, Michałów-Grabina, Michałów-Reginów, Nieporęt, Rembelszczyzna, Rynia, Stanisławów Pierwszy, Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra, Wólka Radziwińska, Zegrze Południowe.

w skrócie

Turniej zakończony

Dwie reprezentantki gminy Nieporęt znalazły się w ścisłym finale Turnieju Wiedzy o Regionie Zalewu Zegrzyńskiego zajmując odpowiednio: III i VI miejsce. Była to już szósta edycja Turnieju, w której po raz pierwszy wzięły udział również dwie gminy naszego powiatu nie leżące bezpośrednio nad akwem: Jabłonna i Legionowo.



Finał odbył się 10 czerwca w Gimnazjum im. R. Traugutta w Serocku. Po raz pierwszy jego organizatorem został, powołany w ubiegłym roku, Związek Gmin Zalewu Zegrzyńskiego.

W pierwszej części finaliści odpowiedzieli na trzy ustne pytania dotyczące historii regionu. W drugiej rozwiązali trzy zadania praktyczne poświęcone Zalewowi Zegrzyńskiemu. Turniej wygrała Magdalena Dziedzic z Legionowa. Reprezentantki Nieporętu zajęły: III miejsce – Paulina Wróbel (zdjęcie), a VI miejsce – Dominika Załęska. Wybrano również hasło przewodnie dla następnej edycji konkursu: „Zaden Bałtyk, ni Mazury wolę Zegrze niżli góry”.

Mazowsze – nowy właściciel

14 czerwca w siedzibie Urzędu Gminy Nieporęt przeprowadzono przetarg ustny nieograniczony (licytację), na sprzedaż nieruchomości gruntowej zabudowanej oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka 258/2 o powierzchni 3,50ha, dla której Sąd Rejonowy w Legionowie prowadzi księgę wieczystą Kw nr 10964



(dawną Kw nr 41736) położoną we wsi Białobrzegi gmina Nieporęt, pod adresem 05-127 Białobrzegi, ulica Wojska Polskiego, w bezpośrednim sąsiedztwie Jeziora Zegrzyńskiego, na której usytuowany jest ośrodek wypoczynkowy „Mazowsze”. Cena wywoławcza nieruchomości została ustalona na kwotę 3 487 000 zł. Do przetargu dopuszczono wszystkie osoby, które wpłaciły wadium. Najwyższa cena osiągnięta w przetargu: 3 556 740 zł. Przetarg wygrała spółka POINT OF VIEW sp z o.o.

Otwarcie na Zalew

Stawomir Maciej Mazur, wójt gminy Nieporęt, uczestniczył (1.06) w konferencji „Otwarcie Warszawy na Zalew Zegrzyński – jako przykład koniecznej współpracy przedsiębiorców, władz samorządowych i władz wojewódzkich”, którą zorganizował Port Jachtowy „Emper Yacht” w Nieporęciu.



Organizatorem konferencji był konwent Business Centre Club. Głównym celem spotkania było zebranie wszystkich podmiotów zainteresowanych rozwojem terenów nad Zalewem Zegrzyńskim. Dlatego przy jednym stole zasiadli przedstawiciele władz gminy Nieporęt, miasta Warszawy, urzędu wojewódzkiego, urzędu marszałkowskiego oraz przedsiębiorcy.

Rozmawiano o problemach z jakimi na co dzień borykają się zarówno inwestujący na tym terenie przedsiębiorcy, jak i mieszkańcy, m.in. dokonanie budowy opaski kanalizacyjnej Zalewu Zegrzyńskiego, a także budowa wygodnego dojazdu nad Zalew z Warszawy (kolejowego i drogowego). Jak tłumaczył podczas spotkania wójt Mazur, realizacja tych planów umożliwi lepsze wykorzystanie terenów rekreacyjnych nad Zalewem Zegrzyńskim.

□ PZ

Chtodny maj i czerwiec nie zachęcały dotąd do kąpieli i plażowania. Jednak wraz z początkiem astronomicznego lata średnie temperatury znacznie wzrosły, a plaże i kąpieliska nad Zalewem Zegrzyńskim zapełniły się wypoczywającymi. My sprawdziliśmy jak do sezonu przygotowały się służby porządkowe i ratownicze.

BEZPIECZNE plaże i kąpieliska



mocy dowódcy IX Pułku DDWL 20. policjantów zostało zakwaterowanych w jedno-

TELEFONY ALARMOWE WOPR:

0-601-100-100 (ogólnopolski)

0-605-38-70-38 (legionowski)

Na początek dobra wiadomość dla kąpielących. Sanepid dopuścił do użytkowania wszystkie kąpieliska na terenie gminy. Badania przeprowadzone były trzykrotnie na przełomie maja i czerwca. W wodzie nie stwierdzono zagrażających zdrowiu bakterii, ani glonów (wykaz kąpielisk poniżej)

Nad bezpieczeństwem kąpielących i wypoczywających na plażach czuwać będą policjanci. – Służbę pełni obecnie pełna obsada komisaratu. Wspomagają nas funkcjonariusze oddziałów prewencji Komendy Stołecznej Policji. Patrolują plaże, nabrzeża i parkingi przy ośrodkach wypoczynkowych – wyjaśnia asp. Robert Stojak, zastępca komendanta Komisaratu Policji w Nieporęciu.

Dodatkowe patrole to efekt porozumienia podpisanego między gminą Nieporęt a Komendą Stołecznej Policji. Od 1 czerwca funkcjonariusze pełnią służbę na terenie gminy (do 31.08). Dzięki po-

le ośrodków wypoczynkowych i punktów gastronomicznych, którzy współfinansują dodatkowe patrole.

W okresie letnim na terenie gminy Nieporęt dominuje drobna przestępczość. Prawdziwą plagą są kradzieże pieniędzy, dokumentów i telefonów komórkowych. – Apelujemy, aby nie pozostawiać żadnych przedmiotów w samochodach, a idąc do wody, nie zostawiać swoich rzeczy na kocu bez opieki – mówi asp. Stojak. Przypomina również, aby nie spożywać alkoholu na plaży. – Większość utonięć wśród dorosłych dotyczy właśnie osób nietrzeźwych. Problemem są również pi-

jani sternicy i motorowodniacy – przyznaje.

Dlatego policjanci z Komisaratu Rzecznego w Warszawie, którzy pełnią służbę na zalewie rozpoczęli szczegółowe kontrole jednostek pływających. – Wcześniej mieliśmy problem ze skuterkami, które stwarzały zagrożenie dla kąpielących. Ten problem udało się już rozwiązać, dlatego sądzę, że wyeliminujemy nietrzeźwych sterników – dodaje zastępca komendanta.

Nad bezpieczeństwem kąpielących i żeglujących na akwenu czuwają również ratownicy WOPR. Przez 24 godziny dyżur pełni wodna karetka (lekarz, pielęgniarka

i ratownik), a weekendy dodatkowo 2 – 3 inne jednostki pływające. – Dla gminy Nieporęt bazę mamy w Zegrzu, gdzie w soboty i niedziele dyżur pełni ok. 20 ludzi – wylicza Krzysztof Jaworski, prezes zarządu powiatowego Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego. Ostatnio legionowski WOPR wzbogacił się o skuter z platformą ratowniczą i łódź hybrydową (obie jednostki na wodzie rozwijają prędkość do 100 km/h). – Dodatkowo nasi ratownicy pełnią dyżury na wybranych kąpieliskach m.in. przy „Dzikiej Plaży” w Nieporęciu – dodaje Jaworski.

□ Piotr Zadrozny



WYKAZ KĄPIELISK NA TERENIE GMINY NIEPORĘT DOPUSZCZONYCH DO UŻYTKOWANIA PRZEZ SANEPID:

1. Kąpielisko przy Hotelu 500 w Zegrzu
2. Kąpielisko przy „Dzikiej Plaży” w Nieporęciu
3. Kąpielisko przy Ośrodku „Wodnik” w Nieporęciu
4. Kąpielisko przy Porcie Pilawa w Białobrzegach
5. Kąpielisko przy Ośrodku „Mazowsze” w Białobrzegach
6. Kąpielisko przy Ośrodku WDW w Ryni
7. Kąpielisko przy Ośrodku „Promenada” w Ryni
8. Kąpielisko przy Ośrodku „Zalew” w Ryni

PROGRAM OCHRONY ŚRODOWISKA dla gminy Nieporęt na lata 2005-2011

Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. 62, poz.627 z późn. zm.) wprowadziła obowiązek sporządzenia przez organ wykonawczy gminy (wójta) – gminnego programu ochrony środowiska.

Rada Gminy Nieporęt uchwałą z dnia 31 marca 2005 roku Nr XXXV/19/05 przyjęła Program ochrony środowiska dla gminy Nieporęt na lata 2005-2011. Program zawiera kompleksową charakterystykę i ocenę środowiska przyrodniczego z uwzględnieniem występujących zagrożeń środowiska. Jako opracowanie planistyczne przedstawia strategię działań, które należy podejmować w celu poprawy ochrony środowiska na terenie gminy. Zagadnienia omówione w Programie są zgodne z celami i zadaniami zawartymi w programach wyższego szczebla, a więc w „Programie ochrony środowiska dla województwa mazowieckiego” i „Programie ochrony środowiska dla powiatu legionowskiego”. Gminny program ochrony środowiska stanowi podstawę dla działań samorządu gminnego w zakresie polityki ekologicznej i tworzenia innych programów sektorowych. Realizacja zadań w zakresie poprawy standardów jakości środowiska oraz jego ochrony wymaga współpracy samorządów na różnych szczeblach oraz współpracy przedsiębiorcami i mieszkańcami gminy. Poniżej wymieniono **główne cele Programu:**

- **zmniejszenie zanieczyszczeń środowiska:** poprawa jakości wód – budowa, rozbudowa i modernizacja systemów; oczyszczania ścieków komunalnych; uporządkowanie gospodarki odpadami; realizacja Planu gospodarki odpadami dla gminy; zapewnienie wysokiej jakości powietrza; zmiana nośników ciepła w kotłowniach, termomodernizacja budynków, gazyfikacja,

- **racjonalizacja gospodarki wodnej:** poprawa standardów zaopatrzenia w wodę; budowa systemów zaopatrzenia w wodę,

- **zwiększenie lesistości i ochrony lasów:** racjonalizacja gospodarki leśnej,

- **poprawa stanu bezpieczeństwa ekologicznego:** ochrona przeciwpożarowa; przeciwdziałanie zagrożeniom, ochrona sieci technicznej,

- **podnoszenie poziomu wiedzy ekologicznej:** wiedza ekologiczna, jako ważny czynnik w procesie zarządzania – opracowanie bazy danych o środowisku przyrodniczym, prowadzenie edukacji proekologicznej,

- **rozwój proekologicznych form działalności gospodarczej:** rozwój proekologicznych form produkcji rolniczej-gospodarstwa specjalistyczne i agroturystyczne; wdrażanie programów rolno-środowiskowych; wzrost ilości podmiotów posiadających certyfikaty jakości ISO.

□ Dariusz Wróbel

W poprzednim numerze „Więści Nieporęckich” błędnie podaliśmy nazwisko ppłk Mirosława Pakuły z Centrum Szkolenia Łączności i Informatyki w Zegrzu. Za błąd serdecznie przepraszamy zarówno zainteresowanego, jak i czytelników.

TO WYDANIE WIĘŚCI NIEPORĘCKICH

PRZYGOTOWALI:

Henryka Galas

Justyna Chwojnicka

Agnieszka Powąta

Elżbieta Staniszevska

Darek Wróbel

Włodzimierz Bławdziewicz

Piotr Zadrożny (autor zdjęć)

Robert Wróbel (redakcja, autor zdjęć)

BEZPŁATNE badania

Od 1 czerwca pacjenci z Nieporętu mogą wykonać bezpłatne badania w ramach Samorządowego Programu Promocji Zdrowia w Zakresie Prewencji Chorób Nowotworowych. Z badań mogą skorzystać wszyscy mieszkańcy gminy, zgodnie z zasadami określonymi w Programie Promocji Zdrowia.

Badania obejmują:

- ankiety kwalifikacyjne do badań raka jelita grubego (mężczyźni i kobiety w wieku: 50-74 lata),
- edukacja w punktach promocji zdrowia (kobiety powyżej 16 roku życia),
- badania z zakresu raka gruczołu krokowego (mężczyźni powyżej 50. roku życia),

- badania z zakresu raka sutka (kobiety w wieku 50-69 lat),
- badania z zakresu raka szyjki macicy (kobiety w wieku 30-59 lat),
- badania z zakresu raka jelita grubego (wszyscy mieszkańcy Powiatu w wieku 50-74 lata).

Prosimy od 1 czerwca zgłaszać się do Ośrodków Zdrowia, które będą wykonywać poszczególne świadczenia. Wykaz placówek zamieszczony jest na stronie głównej w Poradniku Pacjenta.

Świadczenia w ramach Samorządowego Programu Promocji Zdrowia w zakresie Prewencji Chorób Nowotworowych w roku 2005 roku (Czas trwania programu: 1 czerwca 2005r. – 19 grudnia 2005r.)

1. Realizacja ankiet kwalifikacyjnych do badań raka jelita grubego (kobiety i mężczyźni w wieku 50 – 74 lata). *Dla mieszkańców Gminy Nieporęt: SPZOZ w Nieporęciu, ul. Podleśna 4, Nieporęt, tel. 772-32-13, 772-32-05 (pon.- pt. 8.00-18.00)*
2. Punkty edukacji zdrowotnej w zakresie raka sutka i podstaw profilaktyki i wtórnej nowotworów (mieszkańcy Powiatu od 16 roku życia). *Dla mieszkańców Gminy Nieporęt: SPZOZ w Nieporęciu, ul. Podleśna 4, Nieporęt, tel. 772-32-13, 772-32-05 (pon.- pt. W godz. 8.00-18.00 – po wcześniejszym uzgodnieniu)*
3. Badania przesiewowe raka jelita grubego (dla pacjentów w wieku 50-74 lata wyłonionych do grupy zwiększonego ryzyka drogą ankiet kwalifikacyjnych). *Dla mieszkańców Gmin: Legionowo, Serock, Nieporęt, Jabłonna, Wieliszew: NZOZ „Mediq” ul. Piłsudskiego 20, Legionowo, tel. 774-26-40 (w godz. 7.00-21.00)*
4. Badania przesiewowe raka gruczołu krokowego (mężczyźni powyżej 50 roku życia). *Dla mieszkańców Gmin: Legionowo, Serock, Nieporęt, Jabłonna, Wieliszew: SPZOZ w Legionowie, ul. Sowińskiego 4, Legionowo, tel. 774-51-51 (pon.- pt. w godz 8.00-18.00); NZOZ „Mediq” ul. Piłsudskiego 20, Legionowo, tel. 774-26-40 (7.00-10.00)*
5. Badania przesiewowe raka sutka (kobiety w wieku 50-69 lat). *Dla mieszkank Gmin: Legionowo, Serock, Nieporęt, Jabłonna, Wieliszew: NZOZ „Mediq” ul. Piłsudskiego 20, Legionowo, tel. 774-26-40 (7.00 – 19.00 -po wcześniejszym uzgodnieniu terminu)*
6. Badania przesiewowe raka szyjki i macicy (kobiety w wieku 30 – 59 lat). *Dla mieszkank Gminy Nieporęt: SPZOZ w Nieporęciu, ul. Podleśna 4, Nieporęt, tel. 772-32-13, 772-32-05 (śr. 13.00 – 17.00 – po wcześniejszym uzgodnieniu terminu)*

WSZYSTKIE BADANIA W RAMACH PROGRAMU SĄ BEZPŁATNE

POSPRZĄTALI nabrzeże

60 worków pełnych śmieci zebrali uczniowie Szkoły Podstawowej w Białobrzegach podczas akcji (15.06) zorganizowanej wspólnie przez Koło Wędkarskie PZW nr 30 oraz Urząd Gminy Nieporęt. To już kolejna tego typu akcja nad Zalewem Zegrzyńskim.

Przez cztery godziny uczniowie dwóch klas (V i VI) pod opieką trójki nauczycieli: Krystyny Andruk, Ireny Chojak i Romana Madeja, sprząkali wał i nabrzeże Zalewu Zegrzyńskiego. Uporządkowali kilkusetmetrowy odcinek pomiędzy ośrodkami, Mazowsze i Instytut Rozwoju Służb Społecznych. – Było mnóstwo śmieci: stłuczone butelki, torby plastikowe i innego rodzaju odpadki. Największe problemy mieliśmy ze sprzątaniem w ge-



stych zaroślach tuż przy samym brzegu – mówiła po akcji Dorota Skośkiewicz, uczennica klasy piątej.

To już kolejna akcja porządkowania nabrzeży w Białobrzegach. – Teren nad Zalewem sprzątamy w ciągu roku dwukrotnie: najpierw wiosną, a póź-

niej we wrześniu po zakończeniu sezonu – wyjaśnia Roman Madej, nauczyciel wychowania fizycznego w SP Białobrzegi. Urząd Gminy pomaga organizatorom akcji dostarczając worki i rękawice, a następnie odbiera zebrane śmieci.

□ pz

WCZORAJ i dziś

Ulica DWORCOWA



Przedwojenne zdjęcie ulicy pochodzi ze zbiorów Włodzimierza Bławdziewicza, współczesne wykonał Robert Wróbel.

Rehabilitacja lecznicza w ośrodkach KRUS

Warto Wiedzieć...

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego umożliwia ubezpieczonym rolnikom i członkom ich rodzin korzystanie z rehabilitacji leczniczej w Centrach Rehabilitacji Rolników oraz innych placówkach rehabilitacyjnych, z którymi Kasa współpracuje. Jej głównym celem jest zapobieganie inwalidztwu i przywrócenie rolnikom zdolności do pracy w gospodarstwie rolnym.

Świadczenie rehabilitacyjne przyznawane jest na wniosek lekarza. Do jego wystawienia uprawnieni są m.in. lekarze rzeczoznawcy i komisje lekarskie KRUS, lekarze w wiejskich i gminnych ośrodkach zdrowia oraz prowadzący leczenie w innych zakładach opieki zdrowotnej.

Wniosek ważny jest przez 6 miesięcy. Wniosek oraz badania zlecone przez lekarza należy złożyć do oddziału regionalnego KRUS. Jeżeli zostanie on zaakceptowany przez lekarzy inspektorów O/R, rolnicy ci otrzymują propozycję wyjazdu. Sam pobyt na turnusie rehabilitacyjnym jest bezpłatny i trwa 21 dni. Rolnicy ponoszą jedynie koszty przejazdu. W przypadku jednak trudnej sytuacji materialnej, Kasa na wniosek zainteresowanego, może mu zwrócić koszty podróży. Centra Rehabilitacji Rolników KRUS znajdują się w Horyńcu Zdroju, Iwoniczu Zdroju, Jedlcu, Kołobrzegu, Szklarskiej Porębie, Świnoujściu i Teresinie. Pierwszeństwo w przyznawaniu świadczenia rehabilitacyjnego w CRR KRUS przysługuje osobom które:

- Lekarz rzeczoznawca lub komisja lekarska KRUS nie uznała za długotrwale niezdolne do pracy w gospodarstwie rolnym i wypowiedziała się o potrzebie rehabilitacji.
- Poniosły uszczerbek na zdrowiu w wyniku wypadku przy pracy rolniczej.
- Posiadają ustalone prawo do renty okresowej i rokują odzyskanie zdolności do pracy w wyniku rehabilitacji.
- Korzystają z zasiłku chorobowego przez okres 3 miesięcy. Wiek osób kierowanych na rehabilitację leczniczą jest ograniczony (odpowiednio dla kobiet do 55 lat, dla mężczyzn do 60 lat). Granica wieku może być podwyższona nie więcej niż o 5 lat w przypadku osób, które nadal prowadzą działalność rolniczą. Z tego świadczenia rolnik może korzystać nie częściej niż raz na 24 miesiące. W przypadku osób uznanych za długotrwale niezdolne do pracy i posiadających prawo do okresowej renty inwalidzkiej, istnieje możliwość ponownego wyjazdu już po upływie 12 miesięcy.

□ P.T.KRUS

w Nowym Dworze Maz.

KONTROLA sklepów

We wtorek (31.05) członkowie Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, w asyście policji, skontrolowali 8 punktów sprzedaży alkoholu na terenie gminy. W żadnym z odwiedzonych sklepów nie dopatrzyli się uchybień i nieprawidłowości.

Na terenie gminy piwo sprzedawane jest w 22 punktach, a mocniejsze trunki (pow. 4,5 %) w 42 sklepach i 22 punktach gastronomicznych (na podstawie wydanych przez gminę zezwoleń). GKRPA kontroluje punkty handlujące alkoholem minimum raz w miesiącu. Członkowie komisji sprawdzają, czy właściciel sklepu posiada wszystkie niezbędne dokumenty, w tym zezwolenie na sprzedaż alkoholu i potwierdzenie wpłaty za wydanie zezwolenia.

Podczas majowej kontroli sprawdzano, czy alkohol nie jest sprzedawany osobom nietrzeźwym lub nieletnim, a także czy są w widocznych miejscach w sklepach i barach wywieszane tabliczki z informacją, że alkoholu nie podaje się osobom będącym pod wpływem alkoholu oraz osobom poniżej 18 roku życia. – To niestety często ma miejsce. Właściciele sklepów dążąc do osiągnięcia maksymalnego zysku nie sprawdzają, czy klient jest osobą pełnoletnią – wyjaśnia Elżbieta Staniszevska, członkini GKRPA.

Właściciele sklepów zaprzeczają. – Znam swoich klientów i nie-

letnim alkoholu nie sprzedają. Miałam już przypadki, że po piwo, czy wino przychodzili trzynasto- i czternastolatki – wyjaśnia Renata Baldowska, właścicielka sklepu we wsi Rembelszczyzna. Sprzedawcy tłumaczą, że zdarzają się przypadki, gdy alkohol nieletnim kupują poproszeni o to dorośli. – Na to nie mogę już nic poradzić – rozkłada bezradnie ręce jeden ze sprzedawców.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych liczy 8 osób. Przewodniczącą jest Krystyna Malinowska-Lerman, honorowy obywatel Nieporętu. – Nasza praca polega głównie na pomocy ludziom uzależnionym od alkoholu i ich rodzinom. Jeżeli zachodzi taka potrzeba, to kierujemy ich do specjalisty – wyjaśnia Staniszevska. Terapeuta i psycholog przyjmują uzależnionych i współuzależnionych w Ośrodku Rehabilitacji Psychofizycznej dla Osób Uzależnionych prowadzonym przez SP ZOZ w Nieporęciu. Przy Ośrodku działają dwa Punkty Konsultacyjne: w Nieporęciu oraz Michałowicze-Reginowie.

□ pz

DZIEŃ DZIECKA w Szkole Podstawowej w Józefowie

W tym szczególnym dla wszystkich dzieci dniu – Dniu Dziecka, mury Szkoły Podstawowej w Józefowie dotychczas przepelnione uczącymi się dziećmi, przemieniły się na ten jeden dzień w miejsce zabawy i rozrywki.



Całe grono pedagogiczne wraz ze pracownikami szkoły, pod baczny okiem Pani Dyrektora przygotowało szereg przeróżnych konkursów i zabaw. Początek imprezy stanowiły programy rozrywkowe przygotowane przez każdą klasę, w których to udział brali wszyscy uczniowie m.in. parodia popularnego programu telewizyjnego pt. „Dzieciaki z klasą”, czy zabawa na podstawie programu „Ciao Darwin”.

Później odbyły się konkursy umiejętnościowe i sportowe m.in. wyścigi w workach, konkurs hula-hop, tor przeszkód wokół szkoły i konkurencja polegająca na jak najszybszym zjedzeniu jabłka bez pomocy rąk. Po wyczerpujących konkurencjach sportowych przyszedł czas na rozgrywkę intelektualną, czyli zabawa drużynowa – Kalamury, gdzie uczniowie musieli wykazać

się znajomością przysłów i wyobraźnią w ich przekazaniu.

Odbył się również konkurs plastyczny i konkurs tańca. Tu zawodnicy dobrani parami pokazywali swoje zdolności taneczne, borykając się jednocześnie z balonem umieszczonym między nimi. W międzyczasie uczniowie śpiewali również piosenki na Karaoke, gdzie mogli pokazać swoje umiejętności wokalne, ale również pomalować sobie twarze i zrobić zdjęcie typu: „Funny pictures”. Kolejną atrakcją tego dnia był grill z kiełbaskami, gdzie dzieci mogły zaspokoić głód i pragnienie.

Na zakończenie wspólnej zabawy odbyła się Loteria Fantowa, na której uczniowie za symboliczne pieniądze mogli zakupić losy na loterię i wygrać atrakcyjne nagrody. Dochód z loterii został przeznaczony na cele charytatywne.

□ pz



Zespół taneczny Kropeczki

FESTYN rodzinny w nieporęckim Zespole Szkolno-Przedszkolnym

10 czerwca ZSP w Nieporęciu odbył się Festyn Rodzinny.

W przygotowaniu tej uroczystości aktywny udział brali wszyscy pracownicy placówki a także rodzice. Zabawy i inne atrakcje zorganizowano w ten sposób, aby całe rodziny mogły przyjemnie spędzić czas.

Uroczystości rozpoczęły się przedstawieniem przygotowanym przez dzieci z grupy „0”- „Na jagody”. Młodsze przedszkolaki śpiewały piosenki dla rodziców. Uczniowie klas I-III także przygotowali program artystyczny, biorąc udział w występach zespołu wokalnno-tanecznego „Kropeczki”, grupy tanecznej „Batocado” oraz ogniska muzycznego „Iskierka”.

A potem już tylko wspaniała zabawa: loteria fantowa, gdzie każdy los wygrywa, szalona zabawa na dmuchanej zjeżdżalni i w zamku, rodzinne przejażdżki

bryczką, malowanie twarzy. Odbył się również mecz piłki nożnej. Tym razem w szranki stanęli tatusiowie, jako drużyny „przedszkola” i „szkoły”. Po zaciętej i pełnej poświęcenia walce, z wynikiem 4:0 „przedszkolaki” fetowały swoje zwycięstwo. Zmęczeni zawodnicy, ale i pozostali uczestnicy pikniku także, często odwiedzali Kącik Szefa Kuchni, gdzie serwowano bigos, przysmaki z grilla, ciasto i napoje. Fundusze zebrane w trakcie loterii, drobne datki za ciasto i kiełbaski zostaną przeznaczone na zakup wyposażenia placu zabaw.

Dzień Dziecka



Imprezę integracyjną z okazji Dnia Dziecka (1.06) zorganizowała Szkoła Podstawowa im. Wojska Polskiego w Białobrzegach. We wspólnej zabawie i rywalizacji sportowej uczestniczyli: uczniowie, nauczyciele i rodzice.

Imprezę rozpoczęła część artystyczna podczas której uczniowie zaprezentowali przedstawienie „Domeczek”, a także recytowali wiersze z „Krainy dobrego wychowania”. Podsumowaniem tej części imprezy było nagrodzenie

6 dzieci tytułami: król i królowa grzeczności. Każdy z maluchów otrzymał dodatkowo: dyplom, szarfę i koronę. Dzieci na zdobycie tytułu pracują cały rok, biorąc udział w licznych konkursach. Podsumowaniem akcji jest głosowanie na wybranych z poszczególnych klas kandydatów.

W drugiej części imprezy integracyjnej szkoła zorganizowała zawody sportowe. Uczniowie sprawdzali swoje umiejętności w takich tradycyjnych dyscypli-

nach jak skok w dal, czy piłka siatkowa. Dla młodszych przygotowano bieg z jajkiem, czy tor przeszkód.

Podczas imprezy można było również spróbować własnoręcznie wykonanych przez rodziców wypieków (po 1 zł). Dochód ze sprzedaży Rada Rodziców przeznaczyła na zakup nagród dla najlepszych uczniów. Nagrody zostaną wręczone podczas zakończenia roku szkolnego.

□ pz

PRZETARGI GMINNE – co to jest?

Gdy Gmina chce coś wybudować, kupić albo sprzedać musi zawsze stosować się do zasad zawartych w ustawie Prawo zamówień publicznych. W ustawie tej określone jest np. w jaki sposób ma być wyłoniony wykonawca inwestycji, od jakiej już kwoty należy stosować zapisy ustawy, ile czasu trwa procedura albo co należy do obowiązków zamawiającego, czyli samej Gminy.

Podstawą, przed rozpoczęciem całej procedury przetargowej, jest ustalenie co chcemy zrobić, ile to może kosztować i czy możemy przeznaczyć na ten cel wystarczającą kwotę. Od tego, jaka jest wartość zadania zależy będzie m.in. długość trwania przetargów i czy w ogóle korzystać należy z przepisów ustawy. Zgodnie z ustawą, jeżeli wartość zamówienia nie przekracza 6000 euro, tzn. zakładana wartość netto jest niższa od ok. 24 000 zł, to nie trzeba stosować się do całej tej procedury np. wyboru wykonawców, która często jest długotrwała i pracochłonna. Ale już powyżej tej kwoty obowiązkowo trzeba stosować przepisy ustawy.

Podstawowym trybem postępowania jest wtedy przetarg nieograniczony – najczęściej stosowany w Gminie. Wtedy koniecznie należy przygotować cały szereg materiałów przetargowych, ogłosić zamówienie publiczne i czekać aż do otwarcia złożonych przez wykonawców ofert. I tak, dla przedziału wartości zamówienia od 6 tys. do 60 tys. euro procedura musi trwać minimum 15 dni (czas od ogłoszenia zamówienia do dnia otwarcia ofert), natomiast dla przetargów powyżej 60 tys. euro czas ten wydłuża się do ponad 52 dni. W tym okresie do obowiązków zamawiającego, czyli gminy należy przede wszystkim poinformowanie o rozpoczęciu postępowania.

Gmina Nieporęt stosuje standardowo trzy formy ogłoszenia: na tablicy informacyjnej przed urzędem gminy, w lokalnych gazetach oraz (i z tego najczęściej korzystają oferenci) na stronie internetowej urzędu gminy. W zakładce przetargi umieszczone są trzy rodzaje informacji: przetargi aktualne (te, które zostały ogłoszone, ale jeszcze nie było otwarcia ofert), przetargi zamknięte (tutaj automatycznie przelicane są przetargi, w których już skończył się czas na złożenie oferty i jeszcze nie wybrano zwycięzcy) oraz przetargi zakończone (gdy oferty z danego przetargu zostały sprawdzone przez komisję przetargową i wyłoniony został wykonawca albo cały przetarg został unieważniony – wtedy tutaj także podawane jest rozstrzygnięcie przetargu, czyli np. kto i za ile wygrał).

Przed otwarciem ofert komisja przetargowa informuje oferentów ile jest przeznaczonych środków na określone zadanie w planie zadań inwestycyjnych budżetu Gminy. Następnie w obecności oferentów otwiera oferty odczytując m.in. nazwę firmy i cenę przez nią zaoferowaną. Każdą z ofert należy sprawdzić pod względem zgodności ze specyfikacją istotnych warunków zamówienia, wybrać ofertę najkorzystniejszą i podpisać umowę z wybranym wykonawcą. Jest na to od 30 (dla przetargów 6-60 tys.) do 60 dni (powyżej 60 tys.) z możliwością przedłużenia tego terminu o kolejne 30 dni. Od tego momentu następuje już tylko realizacja zamówienia.

Justyna Chwojnicka

NA BUDOWIE Gimnazjum

Trwają prace montażowe instalacji elektrycznych, sanitarnych oraz roboty wykończeniowe wewnątrz budynku. Trwa również montaż przewodów wentylacyjnych. Wykonywane są roboty elewacyjne. Do końca września planowane jest zrealizowanie zewnętrznego przyłącza gazowego do budynku, a także rozruch kotłowni. W najbliższym czasie wykonane będzie przyłącze kanalizacji sanitarnej. Ogłoszony został przetarg na wybór wykonawcy przyłącza wodociągowego i kanalizacji deszczowej. Termin wykonania ogłoszonych prac planowany jest na sierpień. Dla zapewnienia lepszej funkcjonalności terenu przed gimnazjum dokupiona została działka o pow. ok. 1200 m² przed głównym wejściem do budynku gimnazjum. Wykonywany jest projekt zamienny zagospodarowania terenu wokół szkoły uwzględniający powiększenie obszaru. W nowym projekcie przewidziane jest m.in. więcej miejsc parkingowych przed budynkiem, szkoły co jest istotne zwłaszcza dla tych, którzy codziennie dowożą swoje dzieci do szkoły.

Justyna Chwojnicka



DOLINA kryształowa

Na terenie Strefy Przemysłowej w Stanisławowie Pierwszym powstanie kolejny zakład wraz z laboratorium i powierzchnią biurową. Pod koniec maja (25.05) na placu budowy, w obecności przedstawicieli władz gminy, wbito pierwszą łopatę.

Inwestycję prowadzi firma Ammono sp. z o.o. specjalizująca się w badaniach dla przemysłu elektronicznego w zakresie kryształów półprzewodnikowych. Firma, zasilona kapitałem japońskim, działa na polskim rynku od 5 lat. Zatrudnia około 20 osób, głównie wysokiej klasy specjalistów. Do tej pory wynajmowała pomieszczenia na terenie Warszawy. – W laboratorium wykonywaliśmy badania nad kryształami na zlecenie polskich i zagranicznych kontrahentów. Ze względu na chęć poszerzenia oferty firmy, między innymi o produkcję kryształów, szukali-

śmy odpowiedniej lokalizacji pod nową siedzibę firmy – wyjaśnia Robert Dwiliński, prezes zarządu firmy Ammono.

Ammono chce w Stanisławowie Pierwszym wybudować budynek, który łączył będzie w sobie kilka funkcji użytkowych. Mieścić się będą w nim biura, laboratorium oraz pomieszczenia, w których wytwarzane będą kryształy półprzewodnikowe. Sztucznie wyprodukowane kryształy znajdują później zastosowanie w całym przemyśle elektronicznym. To unikalna technologia nie tylko w Polsce, ale i w Europie.



Podczas uroczystego rozpoczęcia budowy przedstawiciele firmy podkreślali, że szukając lokalizacji dla swojego zakładu, właśnie w Nieporęciu spotkali się z pomocą i zainteresowaniem ze strony władz gminy. – Zanim kupiliśmy tutaj grunt, pytaliśmy się już funkcjonujących na tym terenie

przedsiębiorców, czy są zadowoleni i czy panuje tu dobry klimat dla tego typu inwestycji – dodał jeden z przedstawicieli zarządu firmy.

pz

OTWARCIE Kąpielowej

W środę (8.06) otwarto po przebudowie ulicę Kąpielową w Zegrzu. Podczas otwarcia wstęgę wspólnie przecinali: wójt Gminy Nieporęt, Sławomir Maciej Mazur, radny z Zegrza Andrzej Burzyński i z jedna z mieszkanki ulicy Kąpielowej.



Prace na Kąpielowej w Zegrzu Południowym trwały niespełna 3 tygodnie. Za sumę blisko 69 tys. zł drogę z kostki bauma wraz z chodnikami i odwodnieniem wykonała firma ADROK z Warszawy. Kąpielowa liczy wprawdzie jedynie 102 metry długości i 6 m szerokości, ale łączy osiedle wojskowe z ul. Rybaki (główny ciąg komunikacyjny w Zegrzu).

Dawniej była to wąska i nieutwardzona uliczka. O jej modernizację wielokrotnie występowali okoliczni mieszkańcy. Prawdopodobnie dlatego licznie stawili się na jej otwarciu. Podczas uroczystości, wójt Mazur podkreślił rolę radnych, jaką spełnili, uchwalając jeszcze w ubiegłym roku (grudzień 2004 r.) tegoroczny budżet gminy. W ten sposób urząd mógł szybciej przystąpić do przygotowania i realizacji zaplanowanych na 2005 r. inwestycji.

pz

RADOSNA w kostce

Ulica Radosna w Stanisławowie Drugim zyskała nową nawierzchnię z betonowej kostki. Utwardzony został blisko 250 metrowy odcinek drogi. Uroczystego otwarcia inwestycji dokonano 9 czerwca.

W obecności mieszkańców i radnych gminy Nieporęt, wstęgę przecięły dzieci przyszłych użytkowników ulicy. Jeden z mieszkańców Stanisławowa dziękował za szybkie wykonanie prac. Podkreślił, że widoczna jest zmiana podejścia władz samorządowych do mieszkańców i zażartował, że nie czekano na koniec kadencji oraz gorący okres przedwyborczy z budową drogi.

Prace na Radosnej wykonała firma Cenbud z Józefowa. W ciągu niespełna miesiąca robotnicy ułożyli kostkę na podbudowie z kruszywa. Prace wyceniono na blisko 120 tys. zł. Ulica Radosna to już druga inwestycja drogową w tym rejonie w ciągu ostatnich trzech lat.

pz



PRZEJRZYSTY Nieporęt

Gmina Nieporęt przystąpiła do społecznej akcji „przejrzysta Polska” prowadzonej przez „Gazetę Wyborczą” przy wsparciu Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności, Programu Przeciw Korupcji Fundacji im. S. Batorego, Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej, Centrum Edukacji Obywatelskiej i Banku Światowego.

z udziałem organizacji pozarządowych (zaproszenie do współpracy przy realizacji zadania przedstawiciele wszystkich działających na terenie gminy/powiatu organizacji).

Wariant II

W ramach zadania 3.1 możliwe jest także zaliczenia rocznego planu współpracy, jeżeli został on opracowany przy udziale organizacji pozarządowych (tj. zaproszono do udziału w jego opracowywaniu wszystkie działające na terenie jednostki samorządowej organizacje pozarządowe, a w przypadku dużych jednostek ich formalne przedstawicielstwa, jeżeli takie funkcjonują).

4.1 Opracowanie krótkiego materiału przybliżającego mieszkańcom istniejący w gminie aktualny strategiczny dokument rozwojowy

Zadanie polega na opracowaniu krótkiego materiału, w którym mieszkańcy zostaną skutecznie poinformowani o głównych założeniach rozwojowych gminy. Podstawą do opracowania materiału może być aktualny dokument planistyczny taki jak strategia rozwoju lub plan rozwoju lokalnego. Za aktualny uważamy dokument, który został uchwalony lub zaktualizowany nie później niż w roku 2004.

5.1 Wprowadzenie procedury naboru na każdy wakat w urzędzie gminy. Procedura musi zawierać wymóg konkursów na stanowiska kierownicze

Celem zadania jest zagwarantowanie równego dostępu do stanowisk pracy i weryfikacja kandydatów na pracowników w oparciu na kryterium fachowości.

6.1 Urząd przygotowuje i rozpropaguje książeczkę (coroczny informator budżetowy dla mieszkańców) pt. „Skąd mamy pieniądze i na co je wydajemy”

Celem tego działania jest umożliwienie mieszkańcom uzyskania informacji o tym, jak zaprojektowano budżet na ko-

lejny rok oraz o rozliczeniu budżetu z poprzedniego roku.

Zadania fakultatywne (wybrane przez gminę Nieporęt):

1.1 Uruchomienie samorządowego serwisu informacyjnego

Celem zadania jest umożliwienie społeczności lokalnej udziału w życiu publicznym poprzez dostęp do informacji pozbawionej politycznego komentarza zarówno o planowanych przez samorząd działaniach i wydarzeniach, jak i podjętych już decyzjach. Cel ten ma być osiągnięty m.in. poprzez cykliczne wysyłanie serwisu informacyjnego do niezależnych od samorządu mediów.

1. Opracowanie systemu oznakowania wewnętrznego w urzędzie

Celem zadania jest ułatwienie mieszkańcom poruszania się po urzędzie oraz identyfikacji pracowników urzędu.

1.4 Utworzenie punktu informacyjnego

Celem działania jest zwiększenie możliwości dostępu do informacji o usługach świadczonych przez urząd gminy oraz wykonywanych przez nią zadaniach.

1.6 Utworzenie i rozwój sieci tablic informacji lokalnej, zapewniających skuteczny, powszechny dostęp do informacji

Celem zadania jest stworzenie możliwości rozpowszechniania informacji publicznych.

2.5 Opracowanie planu i przeprowadzenie szkoleń dla pracowników z zakresu etyki w życiu publicznym

Celem zadania jest wdrożenie do praktyki funkcjonowania urzędu szkoleń z zakresu etyki dla pracowników.

Dodatkowe informacje na temat akcji można znaleźć na stronie internetowej Gminy Nieporęt (www.nieporęt.pl) oraz witrynie akcji „Przejrzysta Polska” (www.przejrzystapolska.pl).

Akcja promując uczciwość i skuteczność w samorządach ma przyczynić się do poprawy jakości życia publicznego oraz pobudzenia aktywności obywatelskiej. Adresatem akcji są samorządy terytorialne, które przy współpracy z organizacjami pozarządowymi i mieszkańcami, chcą poprawić administrowanie i wyeliminować możliwość korupcji.

Samorządy, które wezmą udział w akcji i wykonają wybrane zadania zostaną nagrodzone specjalnym certyfikatem. Według organizatorów ten certyfikat ma stać się w znakiem jakości. Natomiast udział w akcji i wysiłek włożony w realizację zadań zostanie doceniony przez lokalną społeczność i spowoduje wzrost zaufania do samorządu ze strony obywateli, a także potencjalnych inwestorów.

Akcja „Przejrzysta Polska” promuje następujące zasady funkcjonowania samorządu lokalnego:

1. Zasada przejrzystości
2. Zasada braku tolerancji dla korupcji
3. Zasada partycypacji społecznej
4. Zasada przewidywalności

5. Zasada fachowości

6. Zasada rozliczalności

W ramach akcji „Przejrzysta Polska” gmina Nieporęt zobowiązała się wykonać 6 zadań obligatoryjnych i wybrała 5 zadań fakultatywnych.

Zadania obligatoryjne:

1. Opracowanie opisu usług świadczonych w samorządzie

Celem zadania jest ułatwienie mieszkańcom dostępu do usług świadczonych przez gminę.

2.1 Wypracowanie i wdrożenie kodeksu etycznego pracowników urzędu gminnego

Kodeks etyczny jest zbiorem wartości i zasad, jakimi kierują się pracownicy danego urzędu.

3.1 Opracowanie i wdrożenie programu współpracy z organizacjami pozarządowymi

Wariant I

Celem zadania jest opracowanie wieloletniego programu współpracy samorządu z organizacjami pozarządowymi i przyjęcie go przez radę w formie uchwały. Zadanie to musi być realizowane

gmin, budową i eksploatacją tej kanalizacji zajmie się MPWiK, przedsiębiorstwo należące do miasta Warszawy. Dla poprawy czystości wód i wzrostu atrakcyjności turystycznej akwenu jest to działanie pierwszoplanowe. Gminy należące do Związku chcą zwiększać swoje dochody i możliwości rozwoju w oparciu o naturalne walory przyrodniczo – krajoznawcze i turystyczne Zalewu Zegrzyńskiego. Dlatego też głównym zadaniem Związku jest podejmowanie wspólnych działań w zakresie ochrony wód, ziemi, powietrza i krajobrazu wokół Zalewu. Oprócz wspomnianej już kanalizacji terenów nad Zalewem Związek zamierza m. in. monitorować czystość wód w akwenu, zorganizować system gospodarki odpadami stałymi, rozwinąć sieć parkingów dla wypoczywających nad Zalewem, krzewić świadomość ekologiczną i wiedzę o Zalewie Zegrzyńskim.

– **Wzrost atrakcyjności terenów położonych nad Zalewem wymaga podjęcia wielu inwestycji, na które potrzebne są duże środki. Jakim potencjałem inwestycyjnym dysponuje Związek?**

– Związek został utworzony przez sześć gmin, które oprócz raczej skromnych środków inwestycyjnych dysponują dużym potencjałem kadrowym i organizacyjnym. W szybkim tempie tworzą projekty programów pod kątem pozyskania środków krajowych i unijnych. Potencjał gmin członkowskich jest również potencjałem Związku. Na podstawie dotychczasowych doświadczeń wyłania się następujący podział zadań – zadania, które z powodzeniem mogą być wykonywane przez poszczególne gminy będą przez nie realizowa-

ne. Natomiast zadania wykraczające poza możliwości gmin lub te, które mogą być lepiej wykonane przez Związek – będą realizowane przez Związek.

– **W ostatniej dekadzie mają br. w Nieporęciu, tak jak w całej Polsce, obchodziliśmy 15-lecie samorządu gminnego. Czy gmina Nieporęt, a więc także kolejne rady gmin i wójtowie, wykorzystają swoją szansę na stanie się gminą nowoczesną, gdzie chętnie osiedlają się przybysze spoza gminy?**

Będąc radnym od momentu powstania samorządu w obecnym kształcie uważam, że zrobiliśmy bardzo wiele, żeby odrobić opóźnienia cywilizacyjne i stać się nowoczesną gminą. Najlepiej ocenią to jednak nasi mieszkańcy. Oprócz kilkuset zrealizowanych inwestycji nie zaniechaliśmy również działań na rzecz zwiększania potencjału gminy w przyszłości.



Myślę o celowych działaniach, które zaowocowały przyciągnięciem wielu inwestorów, m. in. strefa przemysłowa w Stanisławowie Pierwszym, tworzeniem miejsc pracy i wzrostem możliwości finansowych i inwestycyjnych gminy. Musimy jednak pamiętać, że nie będzie nowoczesnej i sprawliwej gminy bez codziennej troski o los mieszkańców żyjących w ubóstwie, bez rozwiązania problemów życiowych tych osób.

☐ Rozmawiał: Robert Wróbel

W TRAKCIE KADENCJI

Rozmawiamy z ANDRZEJEM KULĄ,

radnym Gminy Nieporęt,
Przewodniczącym Zgromadzenia Związku Gmin Zalewu Zegrzyńskiego

– **Jakie działania podjął Związek Gmin Zalewu Zegrzyńskiego dla uczynienia z tego akwenu miejsca atrakcyjnego i bezpiecznego dla wypoczywających?**

– Warto wspomnieć, że pierwsze przemyślenia do powstania Związku sięgają początku lat dziewięćdziesiątych i wiążą się z budową opaski kanalizacyjnej Zalewu. Wobec niechęci Warszawy zamierzenie to wówczas nie zostało zrealizowane. Obecnie na mocy porozumienia zainteresowanych

Święto



Zgromadzonych mieszkańców powitał wójt, Sławomir Maciej Mazur w towarzystwie Jana Tejgi, burmistrza słowackiego miasta Stražske oraz Przewodniczącego Rady Gminy Nieporęt Andrzeja Olechowskiego.



Jedną z imprez towarzyszących Świętu Gminy były biegi na orientację. Puchar Gmin nad Zalewem Zegrzyńskim zdobyła drużyna z Nieporętu.



Turniej Brydża Sportowego o Puchar Wójta Gminy Nieporęt.



Wirtuozowskie wykonania klasyki na cymbałach. Milan Jarka ze szkoły muzycznej w Stražske.



Występ tria gitarowego złożonego z uczniów szkoły muzycznej ze Stražske.

Jak co roku w drugiej połowie czerwca, mieszkańcy gminy bawili się na swoim święcie w Porcie Jachtowym (Emper Yacht) w Nieporęciu. Obchody święta poprzedziły imprezy towarzyszące, które odbyły się już w piątek (17.06). Rozpoczęły je biegi na orientację o Puchar Wójta Gminy, w których prym wiodli młodzi sportowcy z Nieporętu. Po południu za karcianymi stolikami w sali Gminnego Ośrodka Kultury zasiedli brydżyści, tę imprezę wspólnie z wójtem gminy otworzył honorowy gość święta Jan Tejgi, burmistrz zaprzyjaźnionego z gminą Nieporęt słowackiego miasta Stražske.

Dzień później (18.06) od rana rozgrywano w porcie zawody w biegach przełajowych pod hasłem Zachowaj Trzeźwy Umysł. Odbył się również turniej piłki plażowej. Ich zwycięzcy odbierali nagrody już ze sceny, zapowiadani przez Andrzeja Krucza znanego prezentera telewizyjnego oraz aktora. Festyn rozpoczął program rodzinny „Wesoła Podróż” prowadzony przez artystów scen warszawskich. Następnie na scenie prezentowały się zespoły taneczne z naszej gminy. Wręczono także nagrody w powiatowym konkursie ekologicznym i zawodach wędkarskich. Obok sceny widowiskową prezentację umiejętności gaśniczych i ratowniczych przygotowali strażacy ochotnicy z terenu gminy.

Najmłodszy też nie mogli narzekać na nudę. Dmuchane zabawki, karuzele i samochodziki zapewniły im wystarczającą porcję rozrywki. O godzinie 17:00 na scenę zaproszono gości ze Słowacji. Młodzież ze szkoły muzycznej wykonała tradycyjne pieśni ludowe, a także zaprezentowała fragmenty muzyki klasycznej. Następnie estradą zawiądnął Kabaret, czyli spektakl przygotowany przez Strefę Podmiejską i młodzież z Kątów Węgierskich pod kierownictwem Bogusławy Okrzeja-Klossi. Odważne aranżacje i przebojowe wykonania znanych piosenek, przeplatane dowcipnymi dialogami przypadły do gustu publiczności, dlatego zostały nagrodzone gorącymi oklaskami. Następnie publiczność rozgrzewał Robert Gabor z cygańską rewią. Gwiazdą wieczoru życzliwie przyjęta przez publiczność dosyć nieoczekiwanie, z powodu choroby lidera zespołu Wilki, został zespół Varius Manx. Choć trudno nadażyć za zmianami wokalistek zespołu, to ręka Roberta Jansona do komponowania przebojów została ta sama, więc tłum zebrany w porcie bawił się znakomicie wspólnie śpiewając hity zespołu. Święto zakończył pokaz sztucznych ogni.

□ RW



Najmłodszych rozruszali „kolejarze”, którzy wspólnie z dziećmi wyruszyli w „Wesołą Podróż”.



Zabawa z klaunem na szczudłach podczas popołudniowego programu rodzinnego.



Najwięksi siłacze z poszczególnych sołectw gminy zmierzali się ze sobą przeciągając linę.



Symbol kupalnoki – wianki – zgodnie z tradycją popłynęły po wodzie szukając dobrej wróżby.

Gminy



Porywający i prowokujący kabaret w wykonaniu Strefy Podmiejskiej.



Kulminacyjnym punktem Święta Gminy był występ gwiazdy wieczoru – zespołu Varius Manx.



Turniej piłki plażowej.



Efektowne pokazy ochotniczych straży pożarnych przyciągnęły uwagę mieszkańców.



Rewia cygańska Roberta Gabora rozgrzała publiczność przed występem gwiazdy wieczoru.

Dzieci ze Słowacji



Młodzi goście ze Strażske w towarzystwie rówieśników z Polski i proboszcza ks. Zbigniewa Brzozowskiego.



Wójt gminy prezentuje słowackim gościom teren Portu w Nieporęcie (Emper Yacht)



Delegacja ze Słowacji podczas pokazu sprzętu policyjnego na terenie komisariatu w Nieporęcie

W dniach od 17 do 19 czerwca gościliśmy dziesięcioro dzieci wraz z nauczycielami ze Szkoły Muzycznej z partnerskiego miasta Strażske. Aby młodzi goście miło spędzili wolny czas zaopiekowała się nimi grupa młodzieży z Józefowa i Nieporętu. Za program pobytu Słowaków odpowiedzialne były nauczycielki ze Szkoły Podstawowej w Józefowie – Agnieszka Powała i Magdalena Kolbuk. Pierwszy dzień pobytu to poznanie się młodzieży, próba młodych artystów w Szkole w Józefowie oraz wspólna zabawa w ośrodku „Promenada”. Bariera językowa szybko została pokonana, o czym najlepiej świadczyły wspólne tańce i śpiewy. Drugi dzień pobytu rozpoczął się od wizyty w zakładzie Cerealia, gdzie gości i gospodarzy zaskoczyły „chirurgiczne” stroje i maski, które trzeba było założyć, aby zwiedzić zakład. Wszystkim bardzo smakowały bułki, które są tam produkowane. Kolejna wizyta, tym razem na Rancho Bena, okazała się doskonałym pomysłem. Uczestnikom podobały się przebywające tam zwierzęta, między innymi gadająca papuga Ara. Kolejnym punktem tego programu było zwiedzanie kościoła N.M.P. Niepokalanego Poczęcia w Nieporęcie, z którego historią zapoznał gości, proboszcz Zbigniew Brzozowski. Po obiedzie młodzi artyści udali się na Święto Gminy. Występ na scenie był dla nich nie lada wyzwaniem. Poradzili sobie znakomicie, dając popis wirtuozowskich umiejętności gry na gitarach i na cymbałach oraz doskonałych możliwości wokalnych. W pełni zasłużyli na gorące brawa, których nie skąpiła licznie zgromadzona publiczność. Po występie młodzież ze Strażske miała możliwość zabawy i udziału w licznych atrakcjach imprezy. Później wspólnie zjedli kolację w Porcie Piława, a Bosman poczęstował wszystkich lodami. Ostatni dzień był przeznaczony na wycieczkę do Warszawy. W czasie krótkiego pobytu nie sposób wprawdzie pokazać wszystkich uroków stolicy, ale udało się przybliżyć gościom Starówkę, Plac Zamkowy, Rynek Nowego Miasta oraz Pałac Kultury i Nauki, gdzie obejrzeli wystawę „Mózg” oraz panoramę Warszawy. Wspólny obiad i już trzeba było się pożegnać. Wymiana numerów telefonów, adresów, obietnice odwiedzin, liczne uściski, dobrze skrywane łzy najlepiej świadczą, że pobyt był miły i zaowocował nawiązaniem nowych znajomości. Obdarowani różnymi pamiątkami goście odjechali, a my cóż, będziemy bardzo miło wspominać spędzone ze słowacką młodzieżą dni. Czekamy niecierpliwie na zaproszenie i rewizytę w Strażske.

□ Agnieszka Powała

ZA kurtyną

Pływające wyspy, jeżdżące domy i cmentarzyska pełne wampirów... powstają w małym zakładzie przy ulicy Zwycięstwa w Nieporcie. Rodzinna firma państwa Szczechowskich, SO METAL s.c. działa, jak mówi Pan Waldemar, od wojny Jaruzelskiego. Przez ten czas z niewielkiego zakładu przygotowującego konstrukcje stalowe stała się niemal potentatem, jeśli chodzi o pewne typy zamówień. Jednym z nich są konstrukcje związane z budową scen teatralnych, a w szczególności musicalowych.



fot. Waldemar i Robert Szczechowsky

– Wydaje się, że produkcję stalowych bram i zbiorników wiele dzieł od skomplikowanych wind, kierowanych radiem wózków i obrotowych scen, które są Pańskim dziełem i podstawowym elementem najważniejszych polskich spektakli muzycznych ostatnich lat. Jak wyglądała droga „od krat do kurtyny”?

– Gdy rozpoczynaliśmy pracę było nas trzech – inżynierów, przez kolejne lata zmieniała się obsada. Teraz jest to około dziesięciu osób, a firma ma charakter rodziny. Ja wyszedłem z zakładu państwowego, który zajmował się prototypami i awariami konstrukcji stalowych.

Pierwszym większym zamówieniem były produkowane przez nas seryjnie okna do hal przemysłowych. Przez cały czas prowadziliśmy również drobne naprawy sprzętu dla rolników. To był rok 1985. Przez zupełny przypadek poznaliśmy pana Grzegorzewskiego, ówczesnego dyrektora teatru Studio w Warszawie. Pierwszą premierą, podczas której staliśmy po drugiej stronie kurtyny było La Boheme. Przez osiem kolejnych lat Studio zamawiało konstrukcje stalowe tylko u nas. Później współpracą z nami zainteresowały się inne teatry. Robiliśmy to, czego nie robili inni. Elementy mechaniczne, które jeździły, podnosiły się i chodziły bez udziału bezpośredniego ludzi, najczęściej kierowane radiem. Wraz ze zmianą tendencji w teatrze, który zaczął rozmachem upodabniać się do kina, zapotrzebowanie na takie kon-

strukcje stało się znacznie większe. Minęło kilka lat naszej pracy i nie ma prawie teatru w Warszawie, w którym nie przeżywalimy kolejnych premier.

– Ruchoma wyspa w musicalu Piotruś Pan, jeżdżący po scenie Cadillac w Grease, czy podłoga, która staje się dziobem łodzi w Kotach, to wszystko wydaje się być wielkim konstruktorskim wysiłkiem.



– Najwięcej kłopotu mieliśmy chyba z tą łodzią w Kotach. Problem polegał na tym, że była tylko z dziura na orkiestrę, a mieliśmy zrobić kłapę, która będzie się chowała nie pozostawiając najmniejszej szparki. Wykonaliśmy to tak, że na wierzchu nie pozostał żaden zawias, a w szpary nie dało się wcisnąć nawet noża. Niedawno w Romeo i Julii robiliśmy ruiny kościoła, które mają średnicę 12 metrów i wysokość przeszło ośmiu. Cała ta pięcietonowa konstrukcja wyjeżdża kilkanaście metrów do przodu, a następnie się obraca. Opera-



tor siedzi na balkonie i radiowo steruje kościołem.

Choć wyda się to Panu banalne, to dosyć nowatorskie było zastosowanie nowego napędu w ruchomym domku w Miss Sajgon, który w jednym kierunku poruszał się na kółkach, a następnie się podnosił i na innych kółkach się obracał. Za to najzabawniejsze techniczne wyzwanie związane było ze spektaklem sprzed kilku lat, gdy zabezpieczyć miałem windę, na której siedziały trzy poważne matrony. Ponieważ warunkiem było użycie całkowicie bezszelstnego urządzenia, winda musiała być podnoszona ręcznie. Jak jednak zabezpieczyć ją przed nagłym zjazdem, gdy lewarek wypadnie z rąk kręcącego, jeśli nie można użyć głośnej zabezpieczającej zębaki? Myślałem nad tym wiele dni. Pewnego razu wnuczka bawiła się przy mnie jojo, które

zapalało się podczas kręcenia. Przyszedł mi do głowy pomysł. Skonfiskowałem dziecku zabawkę i wykorzystałem w zabezpieczeniu ręcznej windy element, który siłą odśrodkową załączał diodę w jojo. W teatrze stał się podstawą działania hamulca bezpieczeństwa. Zdziałało!

– Takie urządzenia muszą się przecieć kiedyś psuć. Co się wówczas dzieje?

– Podczas każdej premiery stoimy po drugiej stronie kurtyny i wspólnie z reżyserem zaciskamy kciuki. On za aktorów, my za elementy sceny. Gdy spektakl grany jest długo, jesteśmy oczywiście pod telefonami, jednak pracownicy techniczni teatru radzą sobie z obsługą sprzętu, a ten na szczęście zawsze był niezawodny.

No... prawie zawsze. Raz zawiódł i był to dla nas prawdziwy horror. To było podczas musicalu Piotruś Pan w teatrze Roma. Zadzwoił telefon w trakcie trwania spektaklu, więc było wiadomo, że sytuacja jest poważna. Byłem w Warszawie i pojawiłem się za kurtyną w kilka minut. Przerwało spektakl. Nie zadziałała krańcówka, taki ogranicznik. Wyspa pojechała dalej niż powinna. Obsługa próbując ją naprawić niemal doszczętnie zniszczyła urządzenie. Oczywiście dyrektor Wojciech Kępczyński, wyszedł na scenę i przepaszając widzów odwołał spektakl. Moi pracownicy w ogóle nie chcieli zabrać się za naprawę. Uznali, że nie ma na to najmniejszych szans. Dopiero, kiedy ja wziąłem się do pracy, zaczęli mi pomagać. Pracowaliśmy cały wieczór, noc i cały następny dzień, uruchomiliśmy wyspę dokładnie z 15 minutowym opóźnieniem tuż przed spektaklem kolejnego dnia.

– Uzyskał Pan niemal monopol na spektakle muzyczne: Crazy For You, Chicago, Miss Sajgon, Grease, Piotruś Pan, Koty... teraz Romeo i Julia, tytuły można wymienić w nieskończoność, czy o czymś zapomnieliśmy?

– Wszystkich spektakli nie pamiętam ja sam. Teraz robimy Wampiry.



– Wampiry? Zabrzmiło groźnie. Wyjaśnijmy, że mówi Pan o spektaklu na podstawie filmu Romana Polańskiego „Nieustraszeni pogromcy wampirów”, którego premiera przewidziana jest na pierwszego października. Zdradzi Pan jakąś tajemnicę spektaklu?

– Właśnie stoimy przy tej konstrukcji. To są aluminiowe żebrak cmentarzyska, na którym będą znajdowały się groby wampirów. Cmentarzysko będzie stało niemal pionowo, podczas spektaklu musi zjechać, a z 16 grobów z pokrywami będą wychodziły wampiry. Robimy również podwozie; stalowe, zdalnie sterowane, która zagra w spektaklu ruchomą karczmę. Ja będę z pewnością na premierze (śmiech), czytelników Wieści również zapraszam.

□ Rozmawiał: Robert Wróbel
fot. arch. prywatne

Z dziejów gminy PRO MEMORIA

20 lutego 1925 roku zmarł ś.p. ksiądz Władysław Ślepowroński. Urodził się 28 października 1839 roku. Przez 56 lat był proboszczem nieporęckiej parafii. Pełnił tę służbę najdłużej ze wszystkich proboszczów tej parafii. Była to nieprzeciętna postać, którą opisał w 3 numerze Wiadomości Archidiecezjalnych Warszawskich z roku 1925 na 114 stronie, podpisany „X”, anonimowy przyjaciel, jak sam pisze – „konfrater stanu duchownego”.

W osiemdziesiątym roku od zgonu księdza Ślepowrońskiego to pośmiertne wspomnienie warto wiernie przytoczyć, by oddać hołd pasterzowi 56 lat czuwającemu nad liczną już wtedy parafią:

„Ś.p. ks. Władysław Ślepowroński. Z grona najstarszych kapłanów naszej Archidiecezji i dawnej daty typów, ubył jeden zacy kapłan śp. Władysław Ślepowroński. Zdaje się, że nazwisko onego kapłana znane jest wszystkim kapłanom naszej Archidiecezji. Kreślący te słowa miał szczęście z nim przez dłuższy czas sąsiedować i do samej śmierci utrzymywał stosunki największej przyjaźni, co dało sposobność doskonale poznać tę piękną duszę. Ku zbudowaniu młodszego pokolenia kapłanów i celem spłacenia długu wdzięczności, jaki zaciągnąłem względem zmarłego ś.p. Władysława, pozwolę sobie przytoczyć kilka rysów z jego długiego żywota.

Ś.p. ksiądz Władysław pochodził ze szlacheckiej rodziny herbu Ślepowron. Do szkół uczęszczał w Warszawie, do drugiego ówczesnego gimnazjum gubernialnego. Będąc jeszcze chłopcem mówił, że będzie księdzem. Na ławie szkolnej, przed ukończeniem nauk, wiąże się ślubem czystości na służbę Bożą. Ten ślub jak mi opowiadał w późnej starości uratował go, że nie

poszedł za złudnymi obietnicami świata, a obietnice były dosyć ponętne dla zdolnego i powabnej postaci młodzieńca, walka była nielada zwłaszcza, że bliscy krewni namawiali, aby zmienił swoje zamiary poświęcenia się Bogu na służbę ołtarza. Bogu przyrzekłem służyć, słowa nie cofnę, stanowcza była odpowiedź. (...) 56 lat pasterzował w Nieporcie, ukochał tę parafię całą, duszą i gdy Władza Duchowna proponowała mu wybitniejszą placówkę, prosił, jako o największą łaskę, by mógł pracować na zawsze w swoim ukochanym Nieporcie. Jaki to piękny przykład pasterskiego serca i prawdziwego przywiązania. Był ojcem dla swej parafii, znany ze swej dobroci i wielkiej bezinteresowności. (...)

Opisane w tej „wiązance” walory i cnoty ś.p. ks. Władysława Ślepowrońskiego niejako potwierdzili wdzięczni parafianie, wmurowując w ścianę południową świątyni nieporęckiej epitafium poświęcone pamięci kapłana wraz z jego fotografią. Prochy zmarłego złożono w rodzinnym grobie na parafialnym cmentarzu wśród swoich parafian, którym poświęcił całe długie nieporęckie pasterzowanie. (...)

konfrater – od lac. confraternitas – bractwo, brat

□ Włodzimierz Bławdziewicz